

1985 年 药 学 大 事 记 (续)

沈阳药学院学报编辑室

孙祖纯

2 月

5 日 四川省卫生厅、四川省医药总公司受卫生部和国家医药管理局委托在成都召开“口疮宁膜”(复方四环素膜)技术鉴定会。参加会议者有30个单位54名代表。本品内含四环素、强的松、地卡因及樟柳碱等,有消炎、抑菌、止痛和改善微循环的作用。

11日 四川省医药总公司、四川省卫生厅受国家医药管理局和卫生部委托在成都召开多抗甲素技术鉴定会。参加会议代表64人。本品具有抑制肿瘤细胞生长和代谢、增强网状内皮系统吞噬等作用。尚有副反应小、使用安全方便、价廉等优点,是我国首创的一种抗癌新药。

15日 已在国外77个国家中广泛使用的治疗消化性溃疡病新药雷尼替丁(Ranitidine),在上海市卫生局的主持下通过了临床鉴定。本品疗效确切,使用方便,深受患者欢迎,并填补了国内空白。

3 月

4 日 中国药学会在北京举办了全国制药工业生物利用度学习班。来自全国各地的药厂、研究所、药检所等38个单位共47名学员参加学习。学习期满经过考核,发给结业证书。

14日 由煤炭部煤炭科学研究院主持,经广西合山矿务局、广西医学院等25个协作单位研制的黄根片在广西南宁市通过技术鉴定。黄根为中草药,具有保护巨噬细胞、抗二氧化硅细胞毒性作用。

29日 全国香茶菜属植物学术讨论

会在郑州召开,会议由河南省科学院生物研究所及医学科学研究所主持,参加会议的有中科院昆明植物所、中国医科学院肿瘤研究所、中科院林土所、河南医科大学等21个单位。会议讨论了香茶菜属二萜类化合物国内外研究现状及趋势。会议决定下届会议将在云南召开。

4 月

1 日 中国药学会遵照中央领导批示及根据全国政协有关罗布麻提案的建议在北京召开了罗布麻研究学术会议。出席会议代表71人。收到论文51篇还有调查报告等。罗布麻根、叶具有强心、降压、镇静及提高机体免疫力等作用。可用于抗放及抗衰老等的防治。

2 日 中国药学会副秘书长李骏应日本药学会的邀请,前往日本金泽市参加日本药学会第105届年会。双方商定:定期交流药学杂志;互派学者参加学术会议。

20日 国家医药管理局在武汉召开了《当代中国的医药事业》编写工作会议。参加会议代表共27人。该书主编为国家医药管理局局长齐谋甲,副主编为黄开云、钱乃正。

25日 浙江省卫生厅在杭州召开石杉碱甲鉴定会。对石杉碱的化学结构、药理作用及质量标准等进行讨论,一致通过鉴定。出席会议的专家、教授等代表56人。本品是从草药千层塔中提取得到的新生物碱,为一强效、低毒的可逆性胆碱酯酶抑制剂,用于治疗重症肌无力。

25日 我国李时珍研究会在湖北蕪

春成立。全国8个省、市、自治区的学者38人参加了会议。会议选出了理事25人，并产生了正、副会长。会议决定向全国各地医药界、文史界发出倡议，积极为研究李时珍的学术活动，提供文献资料、学术著作。

5 月

6日 为保证《药品管理法》的顺利实施，卫生部在湖南韶山举办全国药品管理法学习班。来自全国的学员共35人。卫生部药政局副局长李超进主持并参加学习班学习。湖南省的有关领导同志在开学典礼上讲了话。

7日 第四届东南亚西太平洋地区药理学家会议在马来西亚檳城举行。出席会议的有亚大地区及欧、美、非、澳26个国家近300名代表。我国派出以王振纲为团长的4人参加。会议决定第五届会议将于1988年在北京举行。

8日 中国药学会北京和天津分会于天津联合召开京津两市合理用药学术会。236名会议代表中除京津地区代表外，还有华北三省及26个省市同行参加。大会收到交流文章共50篇。会议共分五个组，围绕抗生素、激素、解热镇痛药、心血管药、老年人用药等问题进行了讨论。

21日 美籍华人美国迈阿密大学药系教授鲁超及夫人应中国药学会邀请来华访问，并在卫生部药品生物制品检定所作学术报告。报告题目：化学物质的毒效评价原则和手续，包括致癌物质与非致癌物质的不同。在京的有关科研、教学、医院、生产等单位近100人参加了报告会。

22日 为促进高等药理学教育中药用植物学与生药学的教学改革，中国药学会上海分会生药学会在上海举行教改经验交流活动。内容有观摩课堂教学、参观中药制药厂、药材仓库、经验交流座谈等。参加单位有上海医科大学、上海中医学院、第二军医大学、浙江医科大学的药理学系师生共150人

左右。

27日 上海市科委、市卫生局、市医药局在杭州主持召开茜草双酯鉴定会。本品经临床多例验证，升白作用奏效快、疗效稳定、毒副作用小，为国内首创。

27日 1985年综合医药期刊编辑讨论会在四川峨嵋举行。有60个综合性医药期刊的80名代表出席了会议。会上交流了论文25篇，还交流讨论了期刊改革的经验。

29日 中国药学会和国家医药管理局制剂研究所联合邀请美国堪萨斯州立大学T. Higuchi教授在北京作有关药物剂型、剂量的设计等方面的学术报告。150多名科研、生产单位的药学工作者参加了会议。

31日 中国药学会四川分会在峨嵋主持召开了西南四省区中药和天然药物学术讨论会第一次会议。出席会议代表68人，收到论文133篇。会议就中药、天然物资源的发掘利用及组织管理经验，药物新成分、新用途、新来源等方面的科研成果，进行了广泛的交流和讨论。会议决定今后每年举行一次会议，由各省区药学会轮流主持进行。

6 月

1日 东日本学园大学的宫崎正三博士和城西大学的森本雍宪博士访华期间，应中国药学会上海分会邀请在上海作学术报告。题目分别为：“医用高聚物在药剂上应用”和“白蛋白微球用作药物载体”。

2日 中国药学会第二次全国工业药剂学学术会议在杭州召开。出席会议代表共262名。论文164篇分大会宣读、审查后录用及小组或书面交流三类。会议首次吸收外国人士参加，有四位日本学者分别作了专题学术报告。

4日 国家医药管理局科学技术进步奖评审组与国家医药行业评审小组（7月2日召开会议）分别在北京召开会议，评审选出了局级一至三等奖项目70个，推荐到科委的奖励项目30个，经委的奖励项目8

个。

4日 中国药学会理事长楼之岑等在北京与美籍华人、美国华盛顿退伍军人管理署药物部副主任张孟琦博士举行座谈会。会上张先生介绍了该署药物部主要任务及美国临床药学开展情况，并相互交换了学术论文和期刊。

12日 卫生部在北京召开了全国贯彻实施《药品管理法》会议。全国各省、市、自治区医药卫生部门及有关部门领导和代表共200余人出席会议。卫生部长崔月犁等领导在开幕式上作了重要讲话。会议期间还成立了卫生部药品审评委员会，由吴阶平任主任委员，唐由之、许汝正任副主任委员，下设西药、中药、生物制品三个分委员会。

13日 经国家医药管理局批准的“中国医药工业公司新产品信息推广上海经营服务部”在上海宣告成立。服务部是由中国医药工业公司和上海市医药公司联合筹建的，目的是加强新产品介绍，促进行业间横向联系，为全国人民防病治病康复保健做出贡献。

15日 上海医药工业研究院学术委员会受国家医药管理局委托在上海召开新型消毒剂一戊二醛技术鉴定会并通过鉴定。戊二醛是一种广谱、高效、低毒、腐蚀性小、性质稳定的消毒剂，对细胞芽胞和肝炎病毒有很强的杀灭作用。

16日 1985年全国医药专业情报中心站工作会议在广州市召开。参加会议的有国家医药管理局中成药、中药材、中草药、医药工业、医药贸易等9个情报中心站和编辑部负责人以及广东省广州市医药系统有关负责人。会议主要内容是传达国家科委在南京召开的“全国科技情报体制改革座谈会”和“全国医药工作会议”的精神。

26日 在改革开放、搞活经济的大好形势下，为进一步促进医药事业的发展，广东省制药工业公司在广州市举行广东省首届工业技术交流会。参加交易会的有来自北京、天津、上海等省、市21个大专院校和医药科研单位。香港新鸿基（中国）有限公司医药设备部也派代表出席了会议。

28日 中国药材公司在济南市召开

全国中药厂质量管理小组成果发表会。146人参加，49个中药厂发表成果在大会交流。通过评比有13个中药厂荣获国家医药管理局优秀QC小组称号；15个中药厂荣获中国药材公司先进小组称号。

28日 国家医药管理局为了认真贯彻《药品管理法》深入开展药品和医疗器械质量大检查，在北京召开了电话会议。会议由刘永纲副局长主持，国家经委副主任赵维臣、人大常委会法制工作委员会副主任宋汝芬、国务院经济法规研究中心顾问孙力余、国家医药管理局局长齐谋甲等领导同志出席了会议并作了重要讲话。参加会议的有各省、市、自治区医药管理局、各专业公司、有关部门、局机关及部分直属单位的领导。

7月

7日 国际天然产物研究会议（I-RCNP）在美国北卡罗来纳州北卡大学药学院举行。到会代表共301名。我国正在美国访问、工作和学习的7名学者参加了会议。大会共选定214篇论文以各种形式给予介绍。

8日 中国药学会第十七届常务理事会议暨各地分会理事长、秘书长会议在北京召开。国家医药管理局局长齐谋甲、总后卫生部部长韩光和中国科协学会部组织处处长虞含华出席了开幕式并作了重要讲话。全国28个省市各分会的负责人、专职干部共81人出席会议。

15日 中国药学会邀请日本药学会会长矢岛治明先生及夫人来华访问，晚上举行招待会，会上楼之岑理事长向日方递交了“中国药学会和日本药学会合作协定书”。双方就两会开始的合作表示满意，并希望扩大交流，为中日两国药学事业的发展做出贡献。

8月

3日 全国第二届衰老科学研讨会在黑龙江省哈尔滨市召开。出席这次会议代表281人，其中副研究员以上职称的72人。收到论文201篇。

13日 华东地区第五次药用植物化学学术讨论会在上海市召开。出席讨论会的代表分别来自科研单位、卫生系统、大专院校、工厂企业共204名。会议收到学术论文

96篇，决定下届改名为华东地区天然药物化学学术会议，并定于87年在浙江省召开。

14日 中国药材公司在北京召开1986年度全国中成药同品种质量评比组长单位座谈会。为了坚决贯彻执行《药政管理法》，明年参加评比的中成药首先要求产品处方、工艺必须符合《中华人民共和国药典》（1977年版）的规定。其次在评比的具体手续、方法等方面也作了相应的规定和改动。

9月

1日 西北五省（区）药学会首届临床药学交流会暨中国药学会青海分会第四届学术会议在西宁召开。参加会议代表121人，收到论文196篇。

13日 全军第三次药学专业学术会议在长春举行，出席会议代表共116人。会议收到论文654篇。会议认真讨论及交流了实施药品管理法办法、临床药学及提高药剂质量的做法和经验，为开创军队药学新局面继续做贡献。

18日 中国药学会在石家庄召开了“全国科普工作经验交流会”，参加会议代表共71人。会议表彰了科普先进集体4个单位，先进个人21人。

10月

1日 根据卫生部的指令，新编的《中华人民共和国药典》（1985年版）将于1985年10月1日正式出版发行。该版药典分一、二部两册，全书约200余万字，16开精装本。

8日 广州陈李济药厂隆重举行建厂385周年庆祝大会，该厂创建于明朝万历年间（公元1600年），是我国最早的药厂之一，素以“古方正药”著称，产品远销至美国、加拿大等国及东南亚、港澳各地。

22日 全国首次关于中药应用农药药效和残留研究学术交流会在上海举行，参加会议的有39个单位52名代表。会议目的在于提高中药产量和质量，减少中药的农药残毒。

23日 华东地区中药资源与质量鉴定会在无锡召开。参加会议代表125名。大会收到论文127篇，大会报告19篇，还由专家作了中药研究展望报告。会议决定每两年举行一次例会，87年例会将在上海召开。

26日 全国中成药现代分析方法学术讨论会在云南昆明召开。这是建国以来第

一次中成药分析方法的专题讨论会。参加这次会议的有正式代表93人，列席代表69人，代表性十分广泛。会议共收到论文121篇，包括综述、现代技术介绍、研究报告。

28日 由中国药学会主办的“编辑出版工作委员会及期刊编辑工作经验交流会”在青岛市召开。来自全国20家药学期刊编辑部的45位代表参加了会议。

11月

26日 中国药学会在浙江仙居县召开近代和现代药史学术会议。出席会议代表共40人，会议宣读论文34篇。

28日 全军医药卫生科技成果展览交易会在北京闭幕，大会取得了圆满成功。参加这次展出的单位有全军各总部、各军区、各军兵种、国防科工委、军委直属院校等31个单位所属科研、教学和医疗机构。展出成果达2700多项，参观人数达4万多人。

12月

4日 《健康报》和《中国医药报》联合举办的“全国优秀产品标签评比”活动在京揭晓。这次评比活动卫生部、国家医药管理局、商业部给予大力支持。结果评选出一等奖10个，二等奖20个，三等奖30个。

18日 100多位老药工代表全国中药行业的4万名老药工在全国政协礼堂，接受了国家医药管理局颁发的荣誉证书。中央政治局委员、国务院副总理田纪云，中顾委常委刘澜涛、黄火青到会祝贺。彭真、刘澜涛分别为老药工题词。

21日 卫生部召开新闻发布会颁布1985年度重大医药卫生科技成果，其中药科技成果奖如下：一等奖1.柴胡饮冲剂研制；2.明月逍遥汤治疗视神经病变；3.蟾酥膏治疗癌症疼痛；4.中药结肠灌注1号治疗肾功能衰竭；5.大黄醇提片、血宁冲剂治疗急性上消化道出血。二等奖1.523研制及其止血消肿功效的临床验证；2.蒲黄对高血脂症降脂作用研究；3.中药何首乌的研究；4.治疗高血压新药莱服子降压片研究；5.中草药抗钙剂一粉防己碱抗钙作用研究；6.新药维胺酯的研制及其在皮肤科上的应用；7.高纯度猪胰激肽酶的研制；8.抗癌药物新剂型一多相脂质体研究；9.抗病毒化疗新药肽丁胺研究；10.“心宝”的研究；11.平喘药实验方法的研究。